

演员选角是项技术活儿

近日，网友评选出今年四大出圈角色——《狂飙》中的高启强、《我的人间烟火》中的孟宴臣、《偷偷藏不住》中的桑延、《长月烬明》中的叶冰裳。有趣的是，这四个角色都是配角，且播出

前并不被看好，却帮助演员实现事业上的逆袭。

与此同时，71岁刘晓庆因为扮演17岁少女再次登上热搜，满屏皆是吐槽声。衰老，是时间和大自然的规

律。无论容颜保养、演技如何，演员扮嫩都很难达到一些观众期待的理想状态，往往导致自身口碑不保。

演员选角是项技术活儿，毕竟观众的眼睛是雪亮的。

魏大勋凭借孟宴臣一角走红 热播剧小配角为何逆袭？

最近热播的《我的人间烟火》《偷偷藏不住》《长月烬明》中配角出圈，多因角色人设本身有特色，再加上演员表演沉入人物，成为剧中主角线之外的亮眼看点。

《我的人间烟火》中魏大勋饰演的孟宴臣，最近可谓“住在”热搜上，这个人物火到甚至让观众扭转了对魏大勋“综艺咖”“喜剧人”的直观印象，打开了演员形象的多面性。

孟宴臣能火，在于其角色人设、性格特色、剧情线等，都有观众可以讨论的点：他是商业豪门继承人，是不苟言笑的冷脸“真霸总”；与非血缘关系妹妹的特别情感，有青梅竹马和两情相悦的成分，但碍于伦理道德和妈妈的强势，爱而不得隐忍痛苦；孟宴臣还是在妈妈强势高压下长大的人，人物外在斯文优雅，内心困在唯唯诺诺、压抑

苟活中，认得清自己的现状，但活不出坦荡的人生。不少观众就喜欢看这种又虐又带压抑色彩的人物。魏大勋不动声色却暗藏复杂情绪的表演，也营造了人物的氛围感。

《偷偷藏不住》中马伯骞饰演的桑延也赢得了口碑和话题。该角色是纯爱剧中喜感很强的角色，跟女主角打打闹闹，贡献了很多笑料，演员自然流畅的表演也获好评。

近年来，各类剧集越来越注重故事编织的复杂性，也愈加注重人物群像的设计与构建。男女主角的故事负责剧的主线任务、主题立意的表达，副线人物除了为主线剧情服务，也被刻画得愈加立体、生动，负责“另类的精彩”。

有的剧也会把一个很靠后的配角写得非常完整，比如《风起陇西》中王



《我的人间烟火》中，魏大勋饰演孟宴臣

71岁刘晓庆扮演17岁少女 演员扮嫩需要量力而行

“70多岁的刘晓庆又在演少女，还演起了新娘，演她爹的男演员比她小了整整18岁……”最近，刘晓庆因演少女又上了热搜。

出道几十年，刘晓庆从真少女，到《武则天》(43岁)里扮少女，到《隋唐英雄传》(58岁)演丫头，到《旗袍刺客》(64岁)装十八，再到近日在《冰雪狙击2》中以古稀之年岁再演清纯少女。观众再认可她的演技，也对她饰演的角色之年龄与实际年龄的差距感到困惑。

当然，把《冰雪狙击2》这部网络大电影的质量问题都归咎于刘晓庆一人的扮嫩不够公平，毕竟这是一部有三个导演、三个编剧的作品——联合署名的编剧导演越多片子质量越糟糕，这几乎成铁律。2021年立项拍摄时影片的名字还叫《智取猛虎山》，人物设定、演员装束、故事背景，完全照搬于《智取威虎山》。各种原因，压仓两年后改名为《冰雪狙击2》，两周前匆匆被抬上了网络平台。不过，电影的讨论还是集中于强行扮嫩的刘晓庆。且不说高清镜头里深厚的粉底和浮肿的“少女”脸庞，刘晓庆(71岁)与王新军(52岁)两人的情感戏，着实让观众受罪。还有网友吐槽三角恋三个

演员加起来足有150多岁，“刘晓庆占了一半年龄，二当家演员30岁出头，跟比自己年龄大一岁的刘晓庆站在一起，你说这是从小呵护长大的丫头？观众不瞎好吗？”

针对质疑，刘晓庆回应说自己可以驾驭任何女性角色，包括少女。她还强调，自己的年轻状态不仅体现在外表上，更体现在内在气质上，希望观众能够理解并接受她的表现。可惜，这一次，观众既不理解也不接受。

其实，对于中老年女演员强行装嫩扮演少女，观众始终颇感不适。时年38岁的章子怡在电视剧《上阳赋》中出演15岁的郡主阿妩，尽管章子怡不显老，加上影视后期的处理，面容上说得过去，但豆蔻少女眼中的天真无邪、青春活泼是演技无法填补的。在电视剧《龙城》中，47岁的马伊琍饰演26岁的风情美人郑东霓，齐刘海大波浪，浓妆艳抹大红唇。马伊琍保养得很好，但无奈在高清镜头下岁月痕迹很难遁逃。

不仅有“少女教”，中年男演员扮起少年郎也叫人不适。《大秦赋》里张鲁一饰演13岁的少年嬴政，张鲁一演技再了得，当宋珠一口一个“儿子”，观众看着听着只觉窒息。在电影《超越



《偷偷藏不住》中，马伯骞饰演桑延

晓饰演的糜冲。糜冲作为曹魏情报机构的主管，始终怀疑潜伏身份的男主角陈恭。这个小人物在剧中有完整的人物弧线，单枪匹马展开反谍斗争，预判了对手的很多行动，以为赢了所有，又被一剑割喉。王骁演得也很精彩，表面漫不经心、嬉皮笑脸，心里全是算盘。编剧金海曙都后悔过早让其下线。

电视剧中此类成功的小角色数不胜数，尤其是扫黑、谍战、悬疑等题材剧中的反派配角常常惊艳观众，比如《开端》里刘丹饰演的“锅姨”、《无证之罪》中宁理饰演的杀人狂魔李丰田等。

从近几年的剧来看，没有庞大的群像戏份，很难成为爆款。都市剧、偶像剧也很注重刻画大群像戏，以保证作品多重看点的展开，配角出圈或将成为普遍现象。而这背后是观众审美的多元化趋势，“演技是最好的医美”，你能想到有多少观众为《漫长的季节》中蒋奇明饰演的哑巴傅卫军着迷吗？



刘晓庆在《冰雪狙击2》饰演17岁少女

里，42岁的李晨顶着齐刘海西瓜头饰演了一个17岁高中生，网友吐槽“光皱纹就有17条”。

其实，关于演员如何选择角色的问题，是根据实际年龄“本本分分”，还是大胆挑战不同年龄的角色，行业和观众都无法给出明确的答案。但无论如何，演员对于角色的自信不该是盲目的，不能一味建立在粉底和滤镜之上。更不应该的是，一些片方恰恰利用某些明星的盲目自信去制造话题、获取流量，让一些质量根本不怎么过关的作品上了线、骗了钱。(孙佳音 师文静)

世界杯首胜！ 菲律宾队爆冷 击败新西兰队

据新华社新西兰惠灵顿7月25日电 在25日晚进行的2023女足世界杯A组第二轮的一场较量中，世界杯新军菲律宾队以1:0击败东道主新西兰队，收获世界杯首胜。

“这太让人激动了，你看到新西兰队为自己的首场世界杯胜利等待了多久，她们等了6届世界杯，我们今天就做到了，这太不可思议了。”菲律宾队主帅斯塔伊契奇赛后说。

新西兰队在揭幕战击败挪威队，获得自己在世界杯的首场胜利，而菲律宾队则输给瑞士队。本场比赛，东道主本想乘胜追击，她们数据统计全面占优，却无奈失望而归。

第24分钟，埃格斯维克右路传中，博尔登高高跃起将球砸向球门，虽然角度并不刁钻，但球力量很大，新西兰队门将扑了一下，但没有能够阻挡球飞进球门。



巴黎奥运会 火炬设计揭晓

这是2024年巴黎奥运会火炬效果图。当日，在巴黎奥运会倒计时一周年即将到来之际，巴黎奥组委揭晓了本次奥运会及残奥会的火炬设计。

新华社发(巴黎奥组委供图)

吴亦凡强奸、聚众淫乱案二审开庭

新华社北京7月25日电 北京市第三中级人民法院25日依法开庭审理了上诉人吴亦凡强奸、聚众淫乱一案。因涉及被害人隐私，案件依法采取不公开开庭审理方式。

2022年11月25日，北京市朝阳区人民法院对本案作出一审判决，对被告人吴亦凡以强奸罪判处有期徒刑十一年六个月，附加驱逐出境；以聚众淫乱罪判处有期徒刑一年十个月，数罪并罚，决定执行有期徒刑十三年，附加驱逐出境。被告人吴亦凡不服，向北京市第三中级人民法院提起上诉。

人民法院在开庭前依照相关规定通知了加拿大驻华大使馆。案件审理过程中，依法保障了上诉人吴亦凡的各项诉讼权利。该案将依法择期宣判。